## Дети - жертвы пороков взрослых: особенности серийных убийств детей

Как известно, в центре Москвы есть скульптурная композиция художника с мировым именем Михаила Шемякина «Дети - жертвы пороков взрослых».

Композиция задумана автором как аллегория борьбы со злом и пороками. Автор указывает: «Композиция задумывалась и осуществлялась мною, как символ и призыв к борьбе за спасение сегодняшнего и будущего поколений... Я, как художник, этим произведением призываю оглянуться вокруг, услышать и узреть то, что происходит. И пока не поздно, здравомыслящим и честным людям надо задуматься». 2

В центре композиции изображены мальчик и девочка школьного возраста, двигающиеся на ощупь с завязанными глазами. Под ногами у них — мячик и упавшая книжка со сказками, а вокруг полукругом обступают фигуры, символы пороков взрослых, — наркомания, проституция, воровство, алкоголизм, невежество, лженаучность (Безответственная наука), равнодушие (возвышается над остальными фигурами и располагается в центре, занимая центральное место среди остальных пороков в композиции), пропаганда насилия, садизм, позорный столб для тех, кто без памяти, эксплуатация детского труда, нищета и война.

Обращает на себя внимание то, что художник включил не только пороки, но и зло современного общества – равнодушие, пропаганду насилия, садизм. В частности **садизм** изображен в виде толстокожего носорога со злым и глупым лицом, одетого в наряд мясника. Памятник отлично передаёт собирательный образ тех, кто любит мучить слабых, просто потому что может.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Порок - нравственный, духовный недостаток, отрицательное моральное качество человека, свойство, достойное осуждения, порицания; безнравственное поведение, разврат.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Интервью М.Шемякина <a href="http://log-in.ru/articles/deti-zhertvy-porokov-vzroslykh//">http://log-in.ru/articles/deti-zhertvy-porokov-vzroslykh//</a> {05.02.2015}

Серийные убийства один из самых жестоких видов преступлений, садистских, жертвами которых зачастую становятся слабые – дети, пожилые лица.

Серийные убийства отличаются чрезмерной жестокостью совершения, их принято называть «сверх убийствами». Преступления, совершаемые в отношении детей, не исключение. Зачастую серийные убийцы проявляют в отношении ребенка особую жестокость, используют садистские методы совершения преступления, когда ребенку причиняются длительные страдания, членовредительство, пытки, удушение, истязание.

Насилие, причинение страданий и мучений серийные убийцы рассматривают как необходимый способ самоутверждения или процесс, от которого они испытывают удовольствие. Садизм - половая перверсия<sup>3</sup> и нередко проявляется через желание получить удовольствие при наблюдении за страданиями живого существа. Побуждения, которые испытывает серийный убийца, горячие, душевные, непреодолимые, садистские желания и намерения.

Однако внутренние побуждения лица состоят не столько в садизме, сколько в стремлении к доминированию, в желании ощутить свою власть, испытать наслаждение, удовольствие от страданий другого живого существа. Преступник выбирает такие способы совершения преступного деяния, которые причиняют особые, чрезмерные страдания. Побуждения в совершении преступления являются страстными или властными, это жажда, вожделение, похоть, нетерпение, влечение, порыв, а метод совершения преступления — садистский.

Ю.М. Антонян указывает: «Садизм есть потребность влечение, желание причинять другому (другим) страдание, даже тяжкое, чрезмерное страдание <...> Склонность к жестокости, достигающая уровня потребности, может быть у очень многих людей, которые и не догадываются об этом. Она лежит в

\_

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> См.: Кернберг О. Агрессия при расстройствах личности и перверсиях / Пер. с англ. А.Ф. Ускова. — М.: Независимая фирма "Класс", 1998. - 368 с.

глубинах психики как один из способов утвердиться в жизни и побороть размытый, смутный, беспредметный страх».<sup>4</sup>

У серийных убийц превалирует агрессивное начало, сформированы бессознательные установки на возможность сознательные жизненных проблем с помощью грубой силы, закреплены антиобщественные Им свойственна агрессивность, мстительность, враждебность, взгляды. вспыльчивость, повышенная эмоциональная возбудимость, жестокость. Жестокость – свойство личности, заключающееся в безразличии к страданиям других людей (или в стремлении к их причинению) и выражающееся в осознанных действиях, причиняющих мучения другим людям с определенной целью. Наряду с этим жестокость выступает как внешнее практическое действие (или бездействие), способ его осуществления и результат нанесения причинения страданий. Жестокими считаются преступления, совершение которых причиняет потерпевшему мучения и страдания.5

Нормальному человеку сложно представить как можно мучить ребенка и наслаждаться этим, для серийного убийцы это норма, предмет многолетних фантазий.

Преступник выбирает весьма изощренные способы подготовки, совершения и сокрытия преступления.

Преступление может быть совершено без подготовки, импульсивно, однако встречается и тщательная организация преступления, когда преступник прорабатывает легенду, скрывает следы преступления. Некоторые преступники завлекали несовершеннолетних в уединенные тихие места (чердак, подвал) под различными предлогами (посмотреть голубей и пр.).

Как, например, в случае серийного убийцы Головкина С.А., который наблюдал за пионерскими лагерями, подолгу бродил вокруг в ожидании

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Страдание и его роли в культуре: монография / Ю.М. Антонян. – М.: Норма: ИНФРА-М, 2013. – 224 с. С. 117, 125.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Куликов Н.И. Криминологическая характеристика и предупреждение органами внутренних дел преступлений, совершаемых несовершеннолетними с проявлением жестокости: Автореф. ... дис. канд. юрид. наук. – М., 1996. - 23 с. С. 8.

подходящей жертвы. Первые 3 изнасилования и убийства совершил в лесу, но после приобретения автомобиля и гаража, который оборудовал различными приспособлениями для пыток (1988 г.), привозил детей туда. Специально искал жертв, обычно заранее с ними знакомился, предлагал подвезти. Жертвами могли сразу стать несколько детей, он устанавливал очередность причинения смерти и на глазах друг у друга мучил, издевался, насиловал и убивал. Характер нападения — внезапный, однако после 1988 г. жертвы завлекались обманом. Способ убийства — удушение, посмертно наносил ранения в основном в область половых органов, в нескольких случаях половые органы отрезались, затем тело жертвы расчленял. 6

Однако встречаются и смешанные преступления, когда первое преступление в серии совершается импульсивно, а остальные планируются и более организованы. Бурцев Р.В. совершил 6 убийств несовершеннолетних детей. В 1993 г. встретив на свалке Евгения (12 лет) и Олесю (7 лет), решил совершить развратные действия в отношении Олеси. Он завлек Евгения в яму, нанес три сильных удара по голове кулаком, а затем еще три удара металлической пластиной, после чего мальчик умер. Осуществив свой преступный замысел в отношении Олеси, задушил ее и бросил оба трупа в яму, завалив мусором. В 1994 г. выкрал, вывез на мотоцикле за город, изнасиловал, задушил Марину (12 лет), труп спрятал в камышах. В 1995 г. силой увез Аню (9 лет) на велосипеде и, совершив развратные действия по отношению к ней на берегу реки, убил. Труп закопал на промышленной свалке. В 1996 г. подкараулив у школы Иру (9 лет), вывез ее на территорию кладбища, где изнасиловал и задушил, а затем спустя несколько дней затащил в лесополосу Наташу (12 лет), избил, изнасиловал и убил. Трупы потерпевших помещал в ямы, в основном на свалках, где засыпались землей, мусором. Ни по одному из убийств, кроме последнего, трупы не были обнаружены сразу, уже после задержания он сам указал места, где их сокрыл.

\_

 $<sup>^{6}</sup>$  Уголовное дело 2-218/94, архив Московского областного суда

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Уголовное дело 2-61/97, архив Ростовского областного суда

Наиболее часто встречающийся способ убийства — удушение, реже в качестве орудия преступления используется холодное оружие.

Сокрытие совершенного преступления осуществляется прикрытием тела ветками, тело прячется, иногда используется расчленение. Нередко убийства совершаются с целью скрыть другое совершенное преступление, особенно с (изнасилование, действия сексуальным подтекстом сексуального характера). Например, уголовное дело в отношении Агальцова Д.А., когда преступник напал на трех несовершеннолетних девочек Ф., К., Б. с целью завладения имуществом, после чего совершил развратные действия в отношении несовершеннолетних, а так же в их присутствии насильственный половой акт в извращенной форме с К. После этого угрожая убийством, демонстрируя баллончик с газом и нож, пытался изнасиловать в извращенной форме Б., однако Б. убежала. Агальцов догнал ее и нанес удар ножом в левую половину груди, причинив проникающее ранение через купол диафрагмы в брюшную полость.8

Побудительные силы, которые толкают на совершение преступления разные, пропаганда насилия, отсутствие цензуры, порнография с несовершеннолетними играют не последнюю роль. В качестве примера возможно приветствии уголовное дело в отношении Артемов А.А., который приговорен к пожизненному лишению свободу за убийство трех несовершеннолетних девочек, сопряженных с изнасилованием. В первых двух эпизодах под различными предлогами заманивал детей в лифты жилых домов, зажимал им рот рукой, угрожая убийством, приставив к горлу нож, поднимался с ними на чердак, где избивал и орально насиловал, одновременно сдавливал шею потерпевшей веревкой и руками, от чего они теряли сознание, полностью раздевал и насиловал в естественной и извращенной форме. Когда потерпевшие приходили в себя, связывал руки веревкой и наносил множественные (от 20 до 83) удары ножом в область половых органов. В последнем эпизоде познакомился с потерпевшей накануне

\_

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Уголовное дело 2-61/93, архив Санкт-Петербургского городского суда. Несмотря на то, что серии в данном случае не было, есть все основания полагать, что преступник не остановился бы совершать преступления.

убийства, а на следующий день напал на нее и затащил на территорию парк лесхоза, где изнасиловал и убил аналогичным способом. Для сокрытия преступления оттаскивал тела в дальний угол чердака, аккуратно собирал и складывал одежду, в последнем случае закрыл тело ветками. Похищал мелкие принадлежащие потерпевшим, которые затем продавал вещи, или выбрасывал. Два убийства совершены весной, одно – зимой. Показал, что желание совершить преступление возникло просмотра после порнографических фильмов с участием несовершеннолетних детей и с применением насилия. В качестве жертвы всегда представлял хрупкую девочку с длинными светлыми волосами. Вместе с тем, есть случаи, когда преступный умысел возникал в связи с необходимостью в удовлетворении в том числе сексуальных потребностей.

Жертвой является ребенок - лицо, не достигшее 18 лет, обоих полов, в основном младшего школьного (от семи до одиннадцати лет) и подросткового возраста (от двенадцати до шестнадцати). Большей части случает жертва не знакома с преступником. Иногда у серийного убийцы в голове есть идеальный образ жертвы. В случае серийного убийцы Головкина C.A. это был худенький мальчик, среднего роста и не старше 16 лет, не способный оказать серьезного сопротивления; Aртемов A.A. в качестве жертвы всегда представлял хрупкую девочку с *волосами*. <sup>10</sup> Выбор светлыми жертвы И.А., длинными Иртышева совершившего действия сексуального характера в отношении 8 мальчиков в возрасте 9-11 лет, определялся гомосексуальной ориентацией со склонностью к педофилии. Жертва выбиралась спонтанно, решающими были пол и возраст. 11 Иногда жертвами серийного убийцы становятся одновременно несколько детей.

В качестве мест преступления выступают уединенные места: лесополоса, парк, подъезд, ж/д станции. Преступления совершаются нередко в дневное

0

<sup>9</sup> Уголовное дело 2-48/00, архив Санкт-Петербургского городского суда

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Уголовное дело 2-48/00, архив Санкт-Петербургского городского суда

 $<sup>^{11}</sup>$  Уголовное дело 2-166/96, архив Санкт-Петербургского городского суда

время, после учебы, факультативных занятий, когда взрослые находятся на работе.

Как говорил Афоня в одноименном фильме: «Не так страшны убийцы и предатели, они могут только убить и предать. Страшнее всего – равнодушные. С их молчаливого согласия происходит всё самое худшее в этом мире». Однако противодействие преступлениям, TO, ЧТО тема совершаемых несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних не осталась без внимания И стала предметом международной научно-практической конференции дает все основания полагать, что равнодушие нам не грозит.

Необходимо уберечь детей от пороков взрослых! Необходима активная профилактика порочного и преступного поведения, стимулирование добродетели, т.е. положительных нравственных свойств характера человека, постоянное деятельное направление воли к исполнению нравственного закона.

## Крюкова Евгения Сергеевна,

ассистент кафедры криминалистики юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, +7967-129-43-30, zkrukova@mail.ru